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POLITICI EUROPENE DE INTEGRARE A REFUGIAŢILOR ÎN SOCIETATEA EUROPEANĂ

Rezumat
Obiectivul acestui studiu este de a evidenţia particularităţile politicii europene de integrare a refugiaţilor în contextul noilor 

provocări geopolitice. Astfel, UE are drept scop crearea unei societăţi incluzive prin promovarea unui şir de acţiuni cum sunt: oferirea 
dreptului refugiaţilor la participarea la un proces democratic; accesul la sistemul de protecţie socială şi sănătate, educaţie , inclusiv 
oferirea accesului pe piaţa muncii. Cu toate că există diferenţe între statele membre în atingerea acestor scopuri, menţionăm că le-
gislaţia Uniunii Europene exercită un rol important în protecţia refugiaţilor ghidându-se de valorile democratice şi general-umane.

Cuvintele-cheie: refugiaţi, geopolitică, UE, democraţie, protecţie.

Summary
The objective of this study is to highlight the particularities of European policy for refugee integration in the context of new 

geopolitical challenges. Thus U.E. aims to create an inclusive society by promoting a series of actions such as: offering the right of re-
fugee to the participation of a democratic process; access to the system of social and health protection, education, including providing 
access to the labor market. Although there are differences between member states in achieving these goals, we note that EU legislation 
exerts an important role in refugee protection, guided by democratic values and general - humane. 
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Introducere. Abordarea acestui subiect a 
fost determinată de realităţile cu care se con-
fruntă statele Uniunii Europene în contextul 
creşterii fluxului de refugiaţi. Ca urmare, de-
vine actuală problema soluţionării integrării 
noilor refugiaţi în societatea europeană. Este 
de menţionat că această problemă nu este 
nouă, ea a persistat pe tot cuprinsul secolului 
al XX-lea, însă noua conjunctură geopolitică 
contemporană i-a determinat pe politicieni să 
identifice noi modele de integrare a refugiaţi-
lor.

Materiale şi metode aplicate. În prezen-
tul articol, au fost aplicate metode de analiză, 
definire, statistice, cantitative şi de observaţie.

În acest sens, ne vom referi la principi-
ile elaborate în cadrul UE privind crearea unei 
viziuni comune a ceea ce înseamnă integrarea 
refugiaţilor. Menţionăm că obiectivul esenţial al 
UE în politica integrării imigranţilor este asigu-
rarea unui tratament corect pe teritoriul statelor 
membre şi garantarea unor drepturi şi obligaţii 
comparabile cu cele ale cetăţenilor UE.

Termenul ,,refugiat” este definit în Con-
venţia privind statutul refugiaţilor din 1951, 

menţionând că sunt cetăţeni străini care, din 
motive bine întemeiate, persecuţia din cauza 
rasei, religiei, naţionalităţii, opiniei politice, 
apartenenţei la un grup social se află în afa-
ra ţării de origine, într-o altă ţară care le-a 
oferit protecţia[1, p. 68]. După cum se poate 
observa, refugiaţii sunt cetăţeni străini, dar re-
prezintă o categorie aparte de cetăţeni străini. 
Spre deosebire de alţi cetăţeni străini care şi-
au ales benevol destinaţia, în funcţie de intere-
sele personale (turism, studii, reunificarea fa-
miliei, muncă, afaceri), refugiaţii fug din ţara 
de origine, din cauza persecuţiilor la care sunt 
supuşi. De asemenea, cetăţenii străini au, de 
regulă, o relaţie bună cu reprezentanţii auto-
rităţilor din ţara de origine, în timp ce, pen-
tru refugiaţi, toate legăturile cu ambasada ţă-
rii de origine sunt întrerupte, deoarece statul 
respectiv poate fi chiar agentul de persecuţie. 
Din punct de vedere juridic, statutul şi regi-
mul refugiaţilor este reglementat de alte legi 
decât cele care reglementează statutul străini-
lor, în general.

În literatura de specialitate sunt menţio-
nate mai multe teorii referitoare la procesul de 
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integrare a imigranţilor. Una dintre ele consi-
deră că imigranţii sunt asimilaţi de către noua 
societate, pe o perioadă de două sau chiar trei 
generaţii, iar la sfârşitul acestui proces de asi-
milare nu mai sunt vizibile diferenţele dintre 
nou-veniţi şi copiii lor. Unii autori consideră 
că procesul de asimilare conduce la abandona-
rea de către toate părţile implicate a anumitor 
elemente ale propriei culturi şi identităţi şi pre-
luarea altora din alte culturi, astfel încât rezultă 
un amalgam de elemente provenind atât din 
culturile imigranţilor, cât şi din cultura-gazdă. 
Prin urmare, vom evoca poziţia Consiliului 
Europei ce reiese din articolul 3 din statut prin 
care fiecare membru al Consiliului ,,trebuie să 
accepte statul de drept şi principiile în virtutea 
cărora fiecare persoană aflată sub jurisdicţia sa 
trebuie să se bucure de drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale omului[1, p. 58].

În noiembrie 2004, la iniţiativa preşedin-
ţiei daneze a Uniunii Europene, Consiliul UE 
a adoptat un set de principii de bază, în vede-
rea promovării unei viziuni comune europene 
privind integrarea imigranţilor, principii care 
să reprezinte un punct de plecare în elaborarea 
viitoarelor politici în domeniul integrării:

Integrarea este un proces dinamic şi de 
lungă durată, care îi priveşte atât pe imigranţi, 
cât şi pe cetăţenii statelor-membre.

Integrarea implică respectarea valorilor 
de bază şi a legislaţiei Uniunii Europene.

Angajarea pe piaţa forţei de muncă este 
un element-cheie al procesului de integrare şi 
o modalitate de a face vizibilă contribuţia imi-
granţilor la dezvoltarea societăţii-gazdă.

Cunoştinţele de bază referitoare la soci-
etatea-gazdă: limbă, istorie, organizare insti-
tuţională sunt indispensabile unei integrări de 
succes.

Gradul de educaţie a imigranţilor şi ur-
maşilor lor afectează decisiv participarea acti-
vă a acestora în societate.

Accesul imigranţilor la instituţii, servicii 
şi bunuri publice, în condiţii egale cu naţiona-
lii şi non-discriminatorii, reprezintă o premi-
să indispensabilă pentru o bună integrare.

Interacţiunea frecventă dintre imigranţi 
şi cetăţenii statelor membre este o condiţie 
fundamentală a unei integrări de succes.

Practicarea diferitor culturi şi religii este 
garantată de Carta Drepturilor Fundamentale şi 
trebuie respectată, cu condiţia ca acele practici 
să nu intre în contradicţie cu drepturile funda-
mentale ale omului sau cu legislaţia naţională.

Participarea imigranţilor la procesul 
democratic şi la elaborarea politicilor şi mă-
surilor în vederea facilitării integrării lor, în 
special la nivel local şi regional, este un aspect 
de care trebuie să se ţină cont.

Societatea civilă are un rol decisiv în 
procesul de integrare a imigranţilor.

Este necesară stabilirea de obiective cla-
re, indicatori şi mecanisme de evaluare a poli-
ticilor în domeniu şi realizarea schimbului de 
informaţii şi bunei practici între parteneri[2].

Pentru a monitoriza fluxurile de refugi-
aţi, UE a întreprins mai multe acţiuni pe plan 
intern şi extern. Acţiunile pe plan intern le pu-
tem repartiza în următoarele categorii:

 – forurile interculturale, al căror scop 
este iniţierea reciprocă culturală şi eliminarea 
tensiunilor interculturale;

 – activitatea instituţiilor administraţiei 
locale care au posibilitatea de a accesa fonduri 
europene pentru integrare;

 – acţiunile organizaţiilor nonguverna-
mentale, prin desfăşurarea diverselor acţiuni, 
ce prevăd lupta cu discriminarea[3,18 p.].

 – proiecte în mass-media prin interme-
diul cărora se formează opinia publică faţă de 
refugiaţi.

Un exemplu este proiectul ,,Migrace” re-
alizat de televiziunea cehă având ca scop con-
tracararea stereotipurilor. Este de menţionat 
că libertatea mass-media în UE a determinat 
promovarea unor multitudini de viziuni faţă de 
problema refugiaţilor, iar în unele cazuri devi-
ne un instrument ce a determinat poziţia unor 
lideri europeni. Menţionăm în acest sens im-
pactul fotografiei unui băieţel de trei ani găsit 
înecat pe o plajă din Turcia, în urma încercării 
familiei sale de a ajunge în insula grecească Kos, 
pentru a intra în UE, într-o ambarcaţiune fragi-
lă, supraaglomerată ce a făcut înconjurul lumii 
în toate sursele mass-media. Astfel de demer-
suri au provocat, doar în ultimul an, mii de vic-
time printre imigranţi. Imediat politicienii au 
fost aspru criticaţi, unii i-au consideraţi chiar 
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responsabili moral pentru tragedie. În acest 
context viziunile faţă de acceptarea refugiaţilor 
s-au divizat, David Cameron şi Victor Orban 
alături de alţi lideri din Europa de Est, şi-au de-
clarat opoziţia faţă de ideea de a accepta cote 
obligatorii de imigranţi, în contrast cu Angela 
Merkel care a anunţat generos că Germania va 
primi 800 de mii dintre ei. Aşa a trecut Berlinul, 
aproape peste noapte, în viziunea acestor cer-
curi, din postura de vampir economic la aceea 
de deţinător al compasului moral al vechiului 
continent [4].

Pe plan extern, acţiunile acestora sunt 
materializate prin promovarea unor proiec-
te de informare şi consolidare a politicii ma-
nagementului în domeniul migraţiei în sta-
tele vecine ale UE. Astfel de proiecte au fost 
promovate şi în Republica Moldova, al căror 
rezultat este publicarea mai multor studii ce 
se referă la problema dată. Printre lucrări 
evidenţiem studiul ,,Integrarea străinilor în 
Republica Moldova, proiect finanţat de UE, 
Organizaţia Internaţională de Migraţie şi de 
ambasadele mai multor state europene”. Sau 
publicarea unor surse informative pentru re-
fugiaţi unde sunt menţionate modalitatea ob-
ţinerii azilului politic, drepturile şi obligaţiile 
refugiaţilor, forme de asistenţă de care poate 
beneficia un refugiat[5].

Analizând politica promovată de UE se-
sizăm o continuitate în actele aprobate. În acest 
sens menţionăm măsurile acceptate prin Tra-
tatul de la Amsterdam ce mizau pe adoptarea 
unei politici europene comune privind migra-
ţia, urmat de Tratatul de la Lisabona din 2009 
ce a o ferit o bază legală pentru promovarea 
integrării la nivelul UE[6]. În anul 2011, Co-
misia Europeană înaintează o agendă pentru 
integrarea imigranţilor, prin creşterea partici-
pării lor la viaţa economică, socială, culturală 
şi politică. Actualitatea problemei refugiaţilor 
a fost reflectată în mod aparte de autorităţile 
comunităţii. Din anul 1999 statele membre ale 
UE s-au angajat să creeze un sistem european 
comun de azil [7]. În acest scop UE a adoptat 
măsuri legislative ce urmăreau uniformizarea 
legislaţiei din statele membre. Drept urmare 
au fost trasate condiţii unice pentru primirea 
solicitanţilor de către acestea. Este introdus 

conceptul de protecţie subsidiară ce are ca scop 
completarea Convenţiei privind Statutul Refu-
giaţilor din anul 1951. Uniunea Europeană a 
creat, de asemenea, un fond european pentru 
refugiaţi, pentru a oferi sprijin financiar state-
lor membre care să le permită sistemelor lor 
de azil să lucreze eficient. Eurodac este o bază 
de date electronică lansată pentru compararea 
amprentelor şi pentru a determina dacă un so-
licitant de azil a depus deja o cerere de azil într-
un alt stat membru[8].

Însă analizând realităţile contemporane, 
sesizăm că în faţa unor provocări statele mem-
bre ale UE încearcă să promoveze o politică 
proprie faţă de problema refugiaţilor. Aceste 
incoerenţe sunt determinate de mai multe ca-
uze. Primul aspect evidenţiat de acest studiu 
este lipsa marcantă de coerenţă a politicilor vi-
zând integrarea, atât în interiorul angajamen-
tului privind armonizarea politicilor privind 
imigraţia şi azilul, cât şi între statele membre. 
În ciuda angajamentului privind armonizarea 
politicilor privind imigraţia şi azilul, concep-
tul şi practica integrării variază considerabil 
de-a lungul Europei. Aceste diferenţe sunt ca-
uzate de un număr de variabile:

 – diferenţe în modul de abordare a pro-
blemei (diferenţe ideologice) între state, fapt 
ce generează norme diferite, cum ar fi cea refe-
ritoare la dobândirea cetăţeniei sau referitoare 
la modul în care refugiaţii sunt încurajaţi să-şi 
păstreze valorile şi identitatea culturală, care 
sunt cauzate de istorii şi experienţe diferite ale 
fenomenului de migraţie;

 – modele diferite ale politicilor de in-
cluziune socială şi ale statului bunăstării;

 – rolul diferit al instituţiilor statului şi al 
organizaţiilor neguvernamentale în procesul in-
tegrării şi, totodată, nivelul de la care se admi-
nistrează procesul de integrare: central sau local.

În acest context evidenţiem următoarele 
particularităţi pentru marile puteri europene 
cum este cazul Germaniei sau al ţărilor nordi-
ce care duc o politică asimilaţionistă sau al Re-
gatului Unit al Marii Britanii şi Olandei care 
promovează multiculturalismul. Dacă adap-
tarea funcţională a refugiaţilor este obiectivul 
comunal, principala diferenţă dintre ţările 
europene se referă la măsura în care refugiaţii 
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sunt încurajaţi să-şi păstreze propriile valori şi 
identitatea culturală [2, p. 334]. Incoerenţele 
respective sunt vizibile în prezent când s-a ac-
centuat fluxul de refugiaţi, o influenţă exercită 
şi mass-media. Un editorial din Washington 
Post se încheia în felul următor: ,,Până la vii-
torul summit al UE guvernele trebuie să deci-
dă dacă Europa va fi guvernată de principiile 
umanitare ale doamnei Merkel sau de şovinis-
mul abject al d-lui Orban”[4]. Aceste dezbi-
nări au fost foarte bine sesizate în criza refu-
giaţilor sirieni. Proiectul repartizării fluxului 
imigraţionist sirian pe tot cuprinsul comuni-
tăţii în baza anumitor cote a dus la dezbinări 
între statele membre. Potrivit CE, relocarea se 
face pe baza unei chei de distribuţie pe urmă-
torul algoritm: 40% mărimea populaţiei, 40% 
PIB, 10% numărul mediu de cereri de azil din 
trecut, 10% rata şomajului. Propunerea Comi-
siei Europene trebuie să treacă însă de votul 
statelor membre, existând şi o clauză de blo-
caj. Dacă cel puţin patru state UE care au peste 
35% din populaţie UE se împotrivesc, propu-
nerea Comisiei Europene pică la vot[6].

În urma studiului efectuat, conchidem 
că în ciuda directivelor şi regulamentelor care 
vizează armonizarea Uniunii Europene, exis-
tă încă diferenţe semnificative între statele 
membre, în abordările lor la protecţie, şansele 
şi ratele de recunoaştere a statutului de refugi-
at, precum şi condiţiile de primire, cum ar fi 
asistenţa medicală disponibilă pentru bărbaţi, 
femei şi copiii care solicită azil. Cu toate aces-
tea, Uniunea Europeană are un rol important 
cu privire la problemele de azil şi de relocare 
în interiorul şi în afara Uniunii. Legislaţia şi 
practicile Uniunii Europene influenţează con-
siderabil dezvoltarea mecanismelor de protec-
ţie a refugiaţilor în multe alte ţări.

Concluzie. Am putea menţiona faptul că 
migraţia va rămâne în continuare în centrul 
polemicilor de diferite niveluri. Ea este privită 
ca ,,un rău necesar” de către statele dezvoltate 
şi ca o sursă de supravieţuire şi creştere econo-
mică pentru ţările în curs de dezvoltare şi cele 
sărace. Capitalul uman este mai imprevizibil 
decât celelalte forme ale capitalului, iar eşecu-
rile în gestionarea acestor fluxuri prezintă un 
pericol imens. Din cauza implicaţiilor econo-

mice, politice, sociale şi psihologice, politica 
în domeniul migraţiei trebuie să aibă un ca-
racter complex. Globalizarea se dovedeşte a fi 
un aliat de nădejde al migraţiei internaţionale, 
favorizând atât mobilitatea umană, cât şi cir-
culaţia informaţiei, care permite oamenilor 
să afle despre realităţile din străinătate. Deşi 
migraţia a căpătat un caracter mai sofisticat 
decât în trecut, oamenii pleacă atraşi ca şi mai 
înainte de un nivel de viaţă mai bun şi de mai 
multe posibilităţi. Procesul migraţional gesti-
onat adecvat poate produce beneficii pentru 
toţi participanţii. Acest lucru este deosebit 
de important în condiţiile în care inegalitatea 
economică şi demografică între statele lumii 
nu pare să se micşoreze.
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